

常州市新北区立项课题

中期评估表

课 题 名 称 深度学习视域下初中篮球大单元教学的实践研究
研 究 方 向 体育教学与管理
课 题 主 持 人 张小瑜
主 持 人 所 在 单 位 常州市新北区龙城初级中学
填 表 日 期 2022年12月



常州市新北区教师发展中心

二〇一九年三月制

一、课题主持人及核心组成员（成员不超过 10 人）研究概述

姓 名	主 要 成 果
张小瑜	多次开展公开课、讲座； 《深度学习视域下篮球大单元教学的优化策略》发表在国家级期刊《运动休闲》2022 年第 23 期； 《初中篮球大单元教学中深度学习的指导路径与优化策略》发表在国家级期刊《健与美》2023 年第 7 期；
周亚军	多次开展公开课； 收集理论资料，上传网站资料；
周亚丽	多次开展公开课、讲座； 《磨课活动中多元主体需求的深度挖掘》发表在《体育师友》2022 年第 1 期； 收集理论资料，上传网站资料
赵华伟	多次开展公开课； 收集理论资料，上传网站资料；
刘锦平	多次开展公开课； 收集理论资料，上传网站资料；
宋佳富	多次开展公开课； 收集理论资料，上传网站资料；
贾淋壹	多次开展公开课； 收集理论资料，上传网站资料；
杨杰	多次开展公开课； 收集理论资料，上传网站资料
汝灵芝	多次开展公开课、讲座； 《初中体育教学中篮球教学模式构建策略探究》发表在国家级期刊《中国教师》2022 年第 8 期；
吴爱军	多次开展公开课、讲座； 《单元整体设计视域下“学、练、赛、评”一体化的驱动策略——以初中八年级篮球教学单元设计与实施为例》发表在《体育教学》2021 年第 10 期。 
王俪	多次开展公开课、讲座； 收集理论资料，上传网站资料
许梓桁	多次开展公开课； 收集理论资料，上传网站资料
黄雪姣	多次开展公开课； 收集理论资料，上传网站资料

二、课题研究进展情况

1. 中期阶段所做的主要研究工作（限 2000 字以内）

课题立项后，课题组成员及时召开了小组会议，在申报书的基础上，我们根据研究目标，做了以下几个方面的研究工作：

一、篮球大单元教学设计探究

1. 篮球大单元教学设计的前期准备

在进行篮球大单元教学设计前，教师可从理论和实践两方面入手，立足于理论进行实践。在理论方面，教师可通过查阅相关文献资料，关注相关的教学著作、教学设计，为篮球大单元教学的设计奠定坚实的理论基础，同时对自身的教学实践进行整理、分析与研究，不断完善教学设计。在实践方面，教师可将学生分为人数相同的实验组，两个实验组分别运用大单元教学模式与常规教学模式展开篮球教学，便于对比篮球大单元教学的实施效果。

2. 篮球大单元教学的目标

初中篮球大单元教学的目标主要有三个方面。首先是知识与技能目标：学生要参与到篮球学习活动中，学习篮球运动的基本知识和篮球竞赛的基本战术，了解篮球运动中容易出现的运动损伤问题与预防方法。其次是过程与方法目标：引导学生形成正确的热身习惯、运动习惯、反思习惯，提高学生的身体素质。最后是情感态度与价值观目标：有效培养学生的意志力、自制力、团结合作精神和责任意识，使学生形成敢于拼搏、永不放弃、遵守纪律的良好品质，以及文明礼貌、尊重对手、尊重裁判的优良风貌。

3. 篮球大单元教学的方案设计

根据一个学年的体育课课时量进行计算，教师可以将整个篮球运动教学模块作为一个大单元，每学年为学生设计两个篮球大单元教学方案，结合学生的兴趣爱好、身体素质等方面，围绕教学目标、教学要求等内容，做出合理规划，并对学生的考试情况做出客观评估，详情见下表。

篮球大单元设计	单元设计	学习任务
上学期	基本技术	传球训练、投篮训练、跳远训练
	组合技术	运球急停急起、运球变向突破、运球转身突破组合训练
	基本战术	简化规则的自主4对4比赛战术
	比赛与鉴赏	提高投篮能力
下学期	基本技术	强化传球训练、强化投篮训练、强化跳远训练
	组合技术	巩固运球急停急起、运球变向突破、运球转身突破组合训练
	基本战术	简化规则的自主4对4比赛战术
	比赛与鉴赏	半场、全场综合战术练习

4. 篮球大单元教学内容设计思路

基于初中学生所掌握与了解的篮球运动知识、主要技能与基本方法，篮球大单元教学将强化学生体育与健康核心素养作为教学目标，目的是让学生通过篮球大单元的学习，掌握篮球运动技巧，并在实际生活中积极参与篮球运动，提高学生的身体素质。每学年两个篮球大单元设计的内容涵盖篮球运动的主要知识、运动战术、专项体能与一般体能训练、展示与比赛、裁判方法、观赏和评估等多个内容。在实际的内容安排上，每学年的两个大单元教学之间相互衔接，下学期的大单元设计需要结合上学期的大单元内容。篮球大单元的设计要秉持循序渐进、由易到难的基本原则，内容设计呈螺旋式上升，让学生逐步了解、学会运用、持续提升，促进学生篮球运动专长的发展。

二、篮球大单元教学的实施策略

1. 遵循由易到难遵循由易到难、循序渐进的基本原则

在初中体育课程篮球大单元教学中，教师将篮球运动的形成、篮球运动的基本规律与运球传球的迁移技能规律等具有相似性的技术知识统整归类，让学生进行集中学习。学生在教师的悉心指导与示范演示下，能够进一步掌握篮球运动技能，纠正曾经存在的错误动作，提高学生的学习效率。另外，在教学内容规划方面，教师要遵循由易到难、循序渐进的基本原则，为学生进行逐层讲解，让学生由浅入深地学习篮球知识，进而实现篮球大单元教学目标。

2. 注重篮球知识结构体系建立

在传统的初中体育教学中，由于篮球教学内容缺少整体性，加之每个教学单元相对独立，学生只能死记硬背一些篮球运动知识，未能构建完整的知识体系，从而难以体会到篮球运动的乐趣。这导致学生的学习主动性得不到激发，教学效果不理想。篮球大单元教学将篮球教学内容和篮球竞赛的基本战术相融合，让学生在集中式学习、不间断训练中熟练掌握篮球运动技巧，帮助学生构建完整的篮球知识体系，提高学生的篮球运动能力。

3. 科学优化篮球教学方法

在初中体育课程篮球大单元教学中，教师要建立完整的教学结构体系，优化教学方法，为学生制订明确的学习目标。教师可运用大单元教学中学、练、赛、评一体化的教学方法，打破传统教学的束缚，让教学结构得到有效调整与优化，加深学生对篮球运动知识的理解。在教学前，教师可引导学生预习单元学习内容，让学生借助互联网等现代信息技术进一步了解篮球运动的相关知识。在课堂教学过程中，教师可检查学生的预习成果，并对学生展开一对一式的指导，让学生快速掌握篮球运动的动作要领。这样不但能帮助学生克服学习难点，还能培养学生的篮球运动兴趣。

4. 合理选择篮球大单元教学内容

在初中体育课程篮球大单元教学中，教师要合理选择每一个大单元的教学内容。首先，教师可利用 2~3 个课时对学生进行篮球理论知识的讲解，组织学生观看与篮球运动相关的纪录片、比赛视频等，激发学生的学习兴趣，让学生进一步了解篮球运动知识与篮球比赛规则。其次，教师可结合学生的身体素质、接受能力等方面，对学生进行分层教学，如对身体素质较好的学生，教师应重视培养其篮球运动意识，促进学生的个性化发展，提高学生的篮球运动技能；对身体素质一般的学生，教师应该着重培养他们的运动兴趣和自主学习意识。最后，教师可利用课余时间组织班级篮球竞赛活动，激发并维持学生的运动热情。

5. 重视篮球大单元教学的连贯性

在初中体育小单元教学中，由于课次较少，学生常常是刚学完一项运动，就转移到对下一项目的学习之中，导致学生容易遗忘之前所学习的运动技能。此种教学模式不但会造成教学时间的浪费，还不利于学生运动兴趣的保持。运用大单元教学的模式能够弥补这方面的缺陷。在篮球大单元教学中，教师可将一个学期的教学任务合理分布在一整个大单元教学中，让学生进行系统性学习，明确每项运动的目标，使篮球教学呈现连贯性、完整性。

6. 加强现代化篮球教学场地建设

相关研究表明，篮球场的面积、篮板的高度、运动强度等要素是影响学生学习篮球运动的重要因素。对于处在身心发展重要阶段的初中生而言，其身体与心理尚未成熟，如让他们在标准、规范化的篮球运动场地进行篮球比赛，一定程度上会加重学生的心灵与身体的负担，降低学生的运动积极性。为了调动学生运动的主动性，有条件的学校可结合学生的身体素质、兴趣爱好、接受能力等多方面要素，适当加强现代化篮球教学场地的建设，建设与学生发展相适应的篮球训练场地，以满足不同阶段学生的运动需求。这样不仅能确保篮球大单元教学活动的顺利展开，还能不断调动学生的篮球运动兴趣，提高学生的身体素质。

三、篮球大单元教学评价标准

篮球大单元教学的质量主要体现在学生通过学习之后，获得篮球运动技能、锻炼习惯、体育品德等方面的发展。教师在进行教学时，要注重对学生的篮球运动认知、技能、体能、精神等多方面的评价。

阶段性教学质量评价标准的设计主要体现在每个年级的阶段性学习之后，对学生在运动能力、锻炼习惯以及体育品德等方面的整体性描述。在实际考核规划方面，初中体育篮球教学的阶段性教学质量评价标准涉及七、八、九年级三个阶段，它们整体呈现递进上升的特征。每个阶段性的教学质量评价标准包括不同的等级水平，且每个等级水平都要反映出教学的质量与效果，这样能对学生学习篮球运动的效果进行整体性反馈。

2. 课题中期取得的成果（包括已出版、发表的成果，请注明出版或发表的时间、刊物或出版社；已产生的实践效应；相关领域专家的评价等。）

课题实施研究以来已经在新北区体育教师队伍中产生重大影响。课题组全体成员通过在区、市经常开设公开课、研讨课、示范课，课题组全体成员和参与活动的老师对体育教师课堂教学能力有了更深的了解。

在请教常州市教科院体育教研员刘成兵老师的过程中，刘成兵老师认为，本课题开展的实践研究，是有借鉴价值的，有利于提升体育教师课堂教学能力，有利于促进教师的专业发展和学校发展，对体育教师的教学起到推进和辐射作用，提升课堂教学质量。

该课题实施以来，研究成果初有成效，主要体现在以下几个方面：

1、初步形成了《深度学习视域下初中篮球大单元教学的实践研究》的课题网页，具有一定的辐射力。

2、课题组成员对影响课堂教学能力的因素有了更深一步的认识，课堂教学能力都有所提升。

3、围绕课题《深度学习视域下初中篮球大单元教学的实践研究》的经验案例或论文相继获奖发表。

(1) 汝灵芝，《初中体育教学中篮球教学模式构建策略探究》发表在国家级期刊《中国教师》，2022年第8期；

(2) 吴爱军，《单元整体设计视域下“学、练、赛、评”一体化的驱动策略——以初中八年级篮球教学单元设计与实施为例》发表在省级期刊《体育教学》，2021年第10期；

(3) 张小瑜，《深度学习视域下篮球大单元教学的优化策略》发表在国家级期刊《运动休闲》2022年第23期；

(4) 张小瑜，《初中篮球大单元教学中深度学习的指导路径与优化策略》发表在国家级期刊《健与美》2023年第7期；

3. 课题研究中存在的问题或不足

1、部分课题组成员并没有将课题研究作为提高教学效率主要任务来抓，表现在理论学习不足，课堂教学关注过少，总结反思应付差事，课堂教学缺乏研究主题，导致理论成果不够丰富。也由于体育教师自身的意识问题，部分教师不愿采取更多时间与精力提升自身教学能力。

2、本文在对初中篮球大单元教学，虽参阅了一定数量的文献，综合了本领域内多数专家的意见，但也还存在一定的主观性。

4. 下阶段研究计划

- 1、继续完善深度学习视域下初中篮球大单元教学的实施，80%的成员论文获奖或发表。
- 2、挖掘深度学习视域下初中篮球大单元教学的评价策略，50%的成员论文获奖或发表。
- 3、完善《深度学习视域下初中篮球大单元教学的实践研究》》的课题网页等。

三、评估小组意见

常州市新北区教育管理服务中心组织评估小组，对常州市新北区龙城初级中学张小瑜同志主持的 2021 年度新北区备案课题《深度学习视域下初中篮球大单元教学的实践研究》进行了中期评估。

评估小组听取了课题主持人的研究汇报，查看了过程性材料，对课题作出如下评估意见：课题研究方向明确，研究过程扎实，研究内容有价值，开展了各种形式的研究活动，取得了一定的研究成果，建议后期制定深度学习视域下初中篮球大单元教学的学生问卷，通过运用观察、列表、问卷、访谈、个案研究以及测验等科学方法，收集问题资料，从而对教育的现状作出科学的分析认识，并提出具体的工作建议。

四、评估小组成员

评估组职务	姓 名	所在单位	签 名
组长	宋志刚	钟楼区教师发展中心	宋志刚
组员	于纯	天宁区教师发展中心	于纯
组员	董新伟	经开区教师发展中心	董新伟
组员	徐英	南京师范大学 溧阳实验幼儿园	徐英
组员	李志军	新北区教师发展中心	李志军

五、主持人所在学校管理意见

同意该备案课题参加中期评估



2022年12月 日

六、常州市新北区教师发展中心评估意见

同意



2022年12月30日